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Az utóbbi három hónap politi­
kai eseményeink megszivlelésre méltó 
nagy tanulságai vannak a társada­
lomra nézve.

Tudvalevő, hogy sehol annyit 
nem politizál a társadalom, mint ná­
lunk, a hol mindenki született dip­
lomata. Csakhogy mig aktuális kér­
désekben elrágódunk, állást is fog­
lalunk valaki mellett vagy ellen, de 
arra, hogy önálló véleményt tud­
nánk alkotni valamely esemény le­
lett, arra nem igen van példa. A 
megalkot! felfogások mellett vagy 
ellen tömörülünk, lármázunk s gya- 
nusitgatjuk egymást.

Távolról nézve ezt a jelenséget 
sokkal megdöbbentőbb, mert a gon-

sét. dicséri koronáját, de ha útja 
arra nem viszi, soha sem keresi fel. 
A társadalomnak is elég, hogy tud 
a dolgok felől, talán olykor meg is 
emlegeti, de bizony a maga jó szán­
tából áldozatra, tevékenységre nem 
igen kapható.

Csak igy lehetséges

sálban vakon 
megy az ok­

száma, a mit 
j ti­li azafiság

hiányát 
éretlenséget

mutatja
minden

dolkodó képesség 
első sorban s 
vonalon.

A legnagyobb szenzáció is csak 
három napot él s aztán nem törő­
dik vele senkisem.

így vagyunk mi a politikával, 
a melynek fordulatait, harcait, csa­
tározásait ükül beszorított kézzel él­
vezzük végig, hogy aztán megpihen- 
tessiik magunkba az indulatot vagy
erőt gyíijstünk a legközelebbi alka­
lomra.

Arra. hogy a történtekből kö­
vetkezéseket vonjunk le, társad al- 
unlag^ képtelenek vagyunk.

Sajnálatos példa a-—honi ipar 
meHett keletkezett felbuzdulás. A 
Politika szülte s bár társadalmilag is 
igyekezett érvényesíteni szándékait ; 
gyan hol van az a szittya politikus, 
ylf ,s valamit? Minden nap 
tpJ!k’ h°gy az idegen ipar tönkre
bárlinefmiüket; vaJjon .)ut-e eszébe 
£ek ls’ tiogy visszautasítsa az 

'»egen ipar termékeit j>
eeveSÜmévtÍzed ótil sem teszünk
" nemzeti"áíi' iöz,'klu'“l!'1 hil'de,j>lk 
papnőt " -

kciiájf él"ICk Wrvéoylioztísi intéz­
te£■ v“»re i" Hajtatnak, de mi­
nek te""“”1 1 O'.vtm a sósa v„-
« árra tév^r'vf l,"etctt Wu“k’ 
ablh'

az, hogy
míg a dolgok természete szerint, a 
politikai élet a társadalmi szükség­
hez alkalmazkodik máshol, addig 
nálunk a társadalom az, a mely a 
politika szekere után kullog s kö­
veti azt kátyúban, 
mindenüvé. Kötetekre 
nak a beszédeknek a 
évenként el fajunk a 
gyében.

S mi a haszna mind ennek ?
A társadalom közönyösségén 

megtörik minden törekvés.
Legszomorubb pé .. Aj ; nem­

zeti nevelés. Valójában nemzeti ne­
velésről nem is beszélhetünk. Isko­
láinkban még Találunk valamit, de a 
családi élet a gyermeknevelést tel­
jesen kozmopolita elvek szerint ren­
dezte.

De ha a fiatal nemzedék haza­
fias, józan nemzeti nevelésben ré­
szesülne is, künn az életben nagyon 
hamar olyan körülmények közé ke­
rül a serdülő nemzedék, amelyek az 
ébredő nemzeti öntudatot elfojtani 
törekszik.

Csodálatos dolog ez, de igy
van.

Nálunk a fiatal nemzedék nem­
zeti öntudatának növelésére nem 
gondol senki. Generációk nőnek lel 
azzal a tudattal, hogy a mi a miénk, 
az nem jó ; ha pedig az, akkor biz­
tosan máshonnan másoltuk. Bezzeg 
más nemzet igyekszik minden iránt 
bizalmat csepegtetni a fogékony 
lelkekbe, a mi az övé, az ő pro­
duktuma,

Azért vannak más nemzeteknél 
rajongói a nemzeti termelésnek, mig 
nálunk idegen kultusz eszi be ma­
gát kitörülhetetleniil a köztudatba.

S vájjon egyebekben helyes 
irányu-e a mi nemzeti nevelésünk ? 
Nem.

Ez pedig megint csak a társa­
dalom elleni vád s nem a kormány­

zat ellen, a mely tőle telhetőén 
igyekszik eleget tenni ezen a téren.

Am az iskola egy magában 
semmi. Ha a társadalom, a család 
nem áll mellette, tanítása hiábavaló 
semmiség, mert a való életbe át 
nem-mehet gyakorlati haszna nem 
szarmazhatik. Első sorban éri a nem­
zetietlen nevelés vádja az úgy ne­
vezett tehetősebbeket, a kik az ide­
gen hatások egész özönének teszik 
ki gyermekeiket.

\ aj mi ritka eset ma már, hogy 
magyar szokásokban, nemzeti kul­
tuszban nevelődik valaki. Eltekintve 
a fővárostól, a melynek nem csak 
belső életében, de már külső meg­
nyilvánulásában a dolgoknak sincs 
egy fikarcnyi nemzeti vonás, a vi­
déki városok nagy részében is dü­
höng az idegen mánia : hoch-deutsch 
bonne, alldeutsch kisasszony s nem 
tudni mi mindenféle nevelők hatása 
alatt nő fel a fiatal nemzedék.

Csoda-e ha ezek után kint a 
való életben úgy szembetalálkoznak 
az emberek, mint azt a politikai 
élet mutatja ? Nagyon is természe­
tes dolog ez, mint a hogy semmi 
különös nem volna abban sem, ha 
nemzeti karakterünk végképpen és 
teljesen elmállanék, elkallódnék a 
nemtörődömség és nembánomság út­
vesztőiben.

Ä debreceni szabad 
elVüpárt határozata, amelylyei 
a nemzeti követelések mellett fog­
lalt állást az ország egyre több és 
több helyén kelt viszhangot. Leg­
újabban Csanádmegye törvényható­
ságának közgyűlése határozatot ho­
zott, amelyben sürgeti a nemzeti 
követelések teljesítését. A határo­
zati javaslat, amelyet Návay Lajos 
dr. alispán terjesztett elő mint 
Makóról jelentik a következőket 
tartalmazza :

Csanádmegye közönsége a maga 
részéről is aggodalommal látja a 
hónapok óta folyó obstrukciót. Más­
részt azonban a közönség teljes tu­
datában van annak is, hogy a nem­
zeti öntudat ébredése csakis a nem­
zeti jogok szükséges és immár el­
odázhatatlan érvényesülésében talál-
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hat elfogadható megnyugvást ; miért 
is a maga részéről kijelenti, hogy 
a magyar nemzet jogai minden té­
ren, igy a hadsereg terén is, feltét­
len elismerést igényelnek. 
Amidőn Csauádmegye közönsége c 
meggyőződésének kifejezést ad, te­
szi azt ama reményben, hogy az 
országgyűlés a közvélemény meg­
nyilvánulásából erőt és útmutatást 
fog meríteni arra, hogy alkotmá­
nyos törvényhozói jogával élve, a 
nemzet törvényes jogait biztosítsa 
és ezzel kapcsolatosan véget vessen 
a parlament válságának is, mely 
immár hónapokon át a békés mun­
kálkodást és fejlődést lehetetlenné 
teszi.

A javaslatot nagy többséggel 
fogadta el a megye törvényhatósága, 
amely elhatározta, hogy ilyen érte­
lemben föliratot intéz az országgyű­
lés képviselőházához.

— Az inparlamentáris konferenciát az 
idén tudvalevőleg Bécsben tartják meg, 
már tavaly kellett volna megtartani ott 
a konferenciát, de akkor különféle poli­
tikai okokból elmaradt. Ez idén szeptem­
ber első napjaiban gyűlnek össze a par­
lamentek tagjai. Budapestről, — mint 
Dessewffy Arisztid titkártól értesülünk 

40 képviselő jelenik meg a konferen­
cián.

A villanyosság szerepe
a növénytenyésztésben.

irta : Széki Ákos.
Volt már alkalmunk bővebben meg­

emlékezni Gautier Armond francia tanár-

nak azon nagy jelentőségű felfedezéséről 
hogy a villanyosságnak a növénytenyész­
tésben mily nagy fontotságu szerepe van. 
Azóta tovább folytak a kísérletezések és 
legújabban Dr. Lemström S. finn tanár 
egy egész kötetben a legérdekesebb ta­
pasztalatokról számol be. ___

Dr. Lemström 18 év óta kísérletezik 
s kísérleteit különféle gabona és kerti 
véleményekkel végezte akként, hogy a 
magokat virAgcserepekbe vetette, amelye­
ket azután villanyos áram hatásának tett 
ki. A hatás ellenőrizése végett és hogy 
összehasonlításokat tehessen, minden mag 
ból más cserepekbe is vetett, amelyeket 
villanyos áram nem ért.

Naponta csak egv óra hosszáig 
tartó villanyozás után már 8 nap múlva 
meglátszott a villanyosság hatása, 8 hót 
múlva pedig a gabona neműek kalászai 
40 százalékkal azok fölé emelkednek tar­
talomban, a melyeket nem villanyozott. 
Általában azt tapasztalta Lemström, 
hogy egyes növényeknél a tartalom 35, 
40 sőt 75 százalékkal is szaporodott, né­
melyek azonban pl. a sárgarépa és a 
borsófélék vissza fejlődtek. — Ennek a 
kedvezőtlen hatásnak okát kutatva, az 
derült ki, hogy szárazság esetén a villa­
nyozás nem jó hatással jár, továbbá 
megállapította, hogy naponta 1—2 óra 
hosszat villanyozni elég.

Legújabban azt az észlelést tette a 
tudós tanár, hogy a villanyosság nem 
csak a fejlődést gyorsítja, hanem a cu­
kortartalmat is szaporítja, nevezetesen a 
villanyo'íOtt>cukorrépa tartalma 15 száza­
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lék kai több, mint azoké, amelyek nem 
voltak villanyozva.

Azt hisszük nem csak nem érdekte­
len, hanem inkább kívánatos, hogy meg­
beszéljük, vájjon ezek az észlelőtök nem 
csupán arra alkalmasak-e, hogy hiú re­
ményeket gerjeszszenek bennünk,, vár- 
hatjuk-e azoknak gyakorlati hasznát is ?

E kérdésre elég egyszerű a felelet.
Tudvalevő, hogy a növények sókkal 

táplálkoznak és hogy a sókat oldat alak­
jában veszik magukba ahol azok vegyi­
leg felbomlanak. Az is tudvalevő, hogy a 
villanyos áram, ha sóoldaton megy ke­
resztül azt megbontja, de alkotó részeire 
bontja magukat a sókat is. Nyilvánvaló 
tehát, hogy ha a növényeket megvilla- 
nyozzuk, akkor a bennünk végh ez menő 
vegyi folyamatokat előmozdítjuk és ez 
által a táplálkozás gyorsaságát fokozzuk.

Úgy lehet tehát, hogy már a közel 
5 jövőben uj korszak nyílik a mezőgazda- 
! Ságban, különösen pedig a szőlőterme- 
I lésben.

A parlamenti vizsgálat
Saját tu dósitónk távirata.

Budapest, aug Ü
A parlamenti bizottság úgy mint 

tegnap, ma is délután 3 órakor kezdte 
meg ülését

Az ü és iránt még mindig rendkívül 
i nagy az érdeklődés s tömérdek érdek- 
j lődő leste az ülés lefolyását ma is, mely 
• esti háromnegyed 9 órakor ért véget.

Wni hiánvnzt.nk természetesen ina

1903. augusztus 7.

zül egy emberi koponyából készült po- . 
bárban nyújtja azt a Manu felé.

Rata-Dabu, a kedvenc most kinéz a 
sátorból, majd visszatér urához.

Manu—Fatambo, Warragamba törzs- — Mester — szól hozzá — ismét
főnöke hat feleségétől körülvéve pihen itt van ama vándor, ki a ködök országá- 
sátrában. ból jött hozzánk.

Az asszonyok mindegyike csodásán — Ereszd be a szép idegent Rate,
szép s mellükön különös apró csontokból j — válaszol a főnök — s mondd meg 
összefűzött nyakóket viselnek, mely elő- neki, hogy örülünk jöttének, 
deik kisujjából készült. Fekete testükre A hittérítő belép a sátorba, körülnéz
egy-egy opossumbőrt terítettek s csak j s szelid hangon szól :
vállukon és karjaikon látni a kókuszolaj- 1 — Félig már elfogtad vallásunkat
tói fényes sötétszinü húst. Ejszinü ha- j — óh testvér s bátran haladtál előre a 
jukban papagálytollak ékeskednek s fc-ső , világosság utján. Szokásaidon is változtat- 
ajkukon egy-egy korálgomb van átfüzve. j tál s részesültél az isteni aratásban. De 

A távolban félmeztelen harcosok ■ én még tovább akarlak vezetni, s ma, 
kergetik a gémeket és pelikánokat s az : Istennek e ragyogó szép napján még egy 
asszonyoknak szemei gyönyörködve te- ' tévedésedről akartak felvilágosítani." 
kintenek arra felé. j — Szeretetreméltó fehér ember —

Most megszólal a főnök. ! — hallgatunk reád.
— Narra — warragarah ! Tattawab l — Nos testvér, amit mondani aka- 

usmin rh! rok a következő: Fájdalommal látom,
Ami annyit tesz, hogy: hogy poligamiában élsz. A ki érdemes
— Jöjj ide hozzám, Patakok \ irága. akar lenni a keresztény névre, annak 
— Csalhat lan bölcsességü mester, cgak egy feleséget szabad tartania, 

itt vagyok — válaszolt a megszólított. i ’ Egy feleséget ! kiált fel Manu '
— Készítsd nekem elő az ételt s elképedve s a hat asszony fájdalmas jaj- j 

rágd össze számomra a kaava-gyökeret. gátasban tör ki.
A hat asszony háromszor egymás- — Igen bölcs uralkodó, egyszerre

után térdre borul, azután apró darabokra csak egy feleségednek szabad lenni s csak 
vágják az aromatikus gyökeret, szájukba ennek elhalálozása esetén vehetnél egy i 
veszik s lassú, ütemes mozgással kezde- másikat magadhoz. Ha a paradicsomba ! 
denek el táncolni. Eleinte alig imbolyogva, akarsz jutni s részesülni akarsz az örök , 
inkább egy helyben hajlongva táncolnak, boldogságban, melyhez képed a földnek 
maJd gyorsabb lesz a tempó s egyszerre minden gyönyörűsége eltörpül, úgy en- i 
vad, lázas őrjöngéssé válik. Ez a alatt az gcdclmeskedncd kell a kereszténység is- ' 
idő alatt a kaavagyökér is eléri a megte- teni törvényeinek s le kell mondanod a 
lalő puhaságot s egy a hat asszony kö- sátán müvéről.

ffittéritésaz embernek közt
suueeBuew «<—11 imtmum

- Lemondok ! — kiállt fel a főnök 
lelkesülten. — Esküszöm a Ráta Dabu 
fejére !

A hittérítő elégedetten tánozik s a 
kedvenc rabnő siránkozva tépi göndör, 
erős szálú fekete haját.

II.
Néhány hónap múlva egy újabb 

misszióval újra arra járt a hittérítő, hogy 
az evangélium szavad hirdesse.

Mikor a sátorba lépett, örömteli ah i 
hagyta el ajkát: Manu-Fatambot, a törzs­
főnököt egyetlen asszony társaságában 
találta.

— Lásd, szólt hozzá nyájasan — az 
Ur meghallgatta kérésemet s megszánta 
bűnös lelkedet. Most már Templomunk 
törvényei szerint élsz s hozzánk tartozol 
egészen.

— Igen — válaszolt a főnök — s 
hálás vagyok érte neked. Öregszem, ér­
zem, s elég, ha ez az egy asszony van 
mellettem, hogy ápoljon.

— Légy áldott édes fiam ! Az Is­
ten árassza rád kegyének sugárait s őr­
ködjék alavalóid fölött,, kik remélem, mi­
nél előbb követik majd példádat. Da 
mondd, mi lett a többi feleségeiddel ?

— Te azt mondtad nekem, hogy 
csak azok halála után nősülhetek meg 
újra'?

— Nos ? — kérdő a hittérítő nyug­
talanul.

A másik nevetve válaszolt:
— Szép idegen — megettem őket
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a visszavonások, ellentmondások és 
dabb részletek sem, mint egyáltalán 
ddig is, az egész vizsgálat folyama alatt. 

6 Legújabb részlete különben a vizs. 
fiatnak az, hogy a bizottság ma albi- 
lottságot küldött ki kebeléből, mely hi­
vatott lesz a belügyminisztérium útlevél 
jegyzékében észlelt állítólagos vakarás 
valóságát, vagy valótlanságát megálla­
pítani.

A mai ülés lefolyása az alábbi.
*

Elnök: Bohonyi Gyula az ülést d. u. 
5S órakor megnyitja.

Deák .lenő kijelenti, hogy nem vett 
részt semmiféle olyan dologban, ami gr. 
Andrássy < iyulával ezügyben kapcsolatban 
lehetne. Ennek folytán tiltakozik gróf 
Andrássy Gyulának a bizottságban tegnap 
tett ama kijelentése ellen, hogy a gróf 
ismerőt élen látogatója szólóhoz hasonlít.

() Dienes Mártonnal érintkezett, de 
erről ő első vallomásában már mindent 
elmondott s többet Dienes Mártonnal való 
érintkezéséről most sem mondhat.

Polonyi Géza kérdésére kijelenti, 
hogy Dienes Márton előtte tett kijelentése 
szerint gróf Szápáry László és gróf 
Bántfy Miklós vállalkoztak Dienes Már­
ton családjáról gondoskodni.

Újhelyi Zsigmond rendőrfogalmazó 
elmondja Dienes Márton váltói lefoglalá­
sának történetét.

Kijelentése szerint ő egyebet ez 
ügyben nem tud, caak azt, hogy e vál­
tókon több aláírás hamisítva volt.

Szápáry Pál előadja, hogy a szoci­
ális ták zálogtárgyainak kiváltását ő már 
egy év előtt megpendítette. Ez tehát 
nem a bátyjától — László gróftól — ered. 
Széli Kálmán akkori miniszterelnöknek 
ezen ügyben ő memorandumot is nyúj­
tott be, de bátyja mostani ballépésében 
neki semmi része sincsen.

Bitter Imre, kit ma újra kihallgat­
tak, a hozzá intézett nehány kérdésre 
kijelenti, hogy nem tudja.

Reimann Gyula Szápáry Pál gróf 
titkára kijelenti, hogy ő csak az ujsá> 
gokból olvasta az egész esetet s egyebet 
nem is tud.

Máray Lajos egy közgazdasági lap 
szerkesztője kijelenti, hogy ő julius hó­
nap 29-én a képviselőházban beszélgetett 
Reimann Gyulával ki akkor azt mondta, 
hogy'Szápúrvnak nem volt része a vesz­
tegetésben és hogy teljesen ártatlan s 
hogy az egész dolog Iloderrúrv minisz­
terelnök tudtával történt, ki a' Házat fel 
mgja oszlatni s kinek e célból két millió 
áll rendelkezésére.

Beimann Gyula és Máray Lajos ellen­
tétes vallomásai következtében a bizott­
ság elhatározta, hogy őket szembesíti.

Máray Lajos a mondottakat Reimann 
Dyula szemébe ismétli.

Beimann Gyula tagadja Máray Lajos 
állításait, félreértés lehet — úgy mondja 

öimann — a dologban, aznap ugyanis 
más volt a nem emlékszik bizonyosan 
»rra, hogy mit mondott akkor, de hatá­
rozottan állíthatja, hogy olyanokat nem 
ítnoud hatott, miket Máray Lajos ál-

Elnök 10 perenvj szünetet rendel.
Szünet utón
Elnök újból megnyitja az ülést. 

tÄ, . ,a“Ó Dénes belügyminiszteri osz- 
f y«nik‘SOS Ilz útlevél osztály főnöke ad 
bn,,!.' ?USIősöket, s határozottan kijelenti

I le"vs M-íRon a minisztériumtól’ 
útlevelei nem kapott.
Rá« L I IVVlaruonti bizottság egy albizott- 
8*g küldetését határozta el, mely az
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útlevél jegyzékben állítólag észlelt vaka­
rást fogja — a mennyiben tényleg van 
ilyen — megállapítani.

Hagara Viktor főispán kijelenti, 
hogy Vészi Józsefről mint jó barátjáról 
mondta el Hártsteinnak, miszerint ha 
tudná a \ észi és a kormány közötti 
konfliktus motívumát, kész lenne azt 
egyengetni.

Polcnyi Géza a bizottságnak kihall, 
gatásul újabb tanukat jelent be.

Ezzel a mai ülés esti háromnegyed 
9 urakor véget ért.
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A vesztegetés.
Úgy látszik, hogy a parlamenti vizs­

gálaton kívül, egyelőre a hírhedté vált 
vesztegetés ügyével kapcsolatosan, a már 
meglehetősen elnyújtott ügyben, kimerül­
tek a legújabb adatok. Legalább a mai 
napnak e részben nincs különös újsága. 
A „Miskolci Napló“ laptársunk azonban 
utolsó számában érdekes hirt hoz arról, 
hogy gróf Szápáry László lemondása a 
kormányzóságról milyen hangulatot kel­
eti Fiumében.

íme a hir maga.
A hangulat Fiúméban. A szenzációk 

zuhatagában egész figyelmen kívül ma­
radt, hogy Fiúméban milyen hangulatod 
keltett gróf Szápáry László lemondása. 
Erre nézve ma érdekes sorokat kaptunk 
direkt Fiúméból. A levél e része igy 
szól: „Mikor ezeket a sorokat irorn, 
egy csapat fiatal ember tüntetve vonult 
el a káveház előtt — este 9 óra van — 
folyton kiáltva : Éljen Pap Zoltán ! (Újabb 
kiáltások az utcán,: „Evviva Zoltán Pap 1 
Abcug Szápáry 1 Éljen az obstrukció I 
Evviva obstrukcióne!“

Az itteni hangulat jellemzésére még 
azt is közlöm, hogy a budapesti lapokat, 
amelyeket rikkancsgyerekek árusítanak 
az utcákon, a közönség mindjárt megér­
kezésük után szétkapkodja. Szombaton 
fülem hallatára egy forintot Ígért egy ur 
egy Pesti Naplóért, mert abban volt 
legelőször és legkimeritőbben közölve, 
hogy a vesztegető: Szápáry gróf. Ez az 
óriási érdeklődés még egyre tart. Asz- 
szonyok, sőt gyermekek is csak erről 
beszélnek most. Utón útfélen mindenki 
politizál. Tegnap este a korzón sétálva 
hallottam, a mint egy horvátgyerek 
(8—9 éves) elkiáltotta magát : Abcug 
Khuen-Hédervtíry, mire a pajtása oldalba 
lökte és ezeket mondta neki horvátul: 
Hallgass te, mert ha egy magyar meg­
hallja, véged van ! Egyelőre ennyit, az 
itteni viszonyokról.

KÖZIGAZGATÁS.
X Szabad a hetivásár. A m. kir

földművelésügyi miniszter tegnap távirat­
ban tudatta a várossal, hogy a száj • és 
körömfájás miatt eltiltott heti marhavá­
sárokat a város területére megengedi. Az 
engedély Leid! Emil állami törvényható­
sági állatorvosnak érdeme főleg, ki úgy 
informálta a minisztériumot, hogy a bel­
területen a boti marhavásár veszély nélkül 
engedélyezhető, .a zárlat feloldást tartal­
mazó fontos távirat szószerint igy hangzik: 
3S39S. sz.

Polgárinest ern ok
Debrecen,

Megengedem, hogy ragadós száj. és 
körömfájással fertőzött Debrecen sárosá­
ban idei augusztus hónapban tartott heti 1
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állatvásárokra hasított kürmü állatok ki­
zárólag Debrecen város területéről vész­
mentes utakon felhajtassanak azzal a 
korlátozással, hogy ezen felhajtásból fel­
tétlenül kizárandó a fertőzött udvarokból, 
majorokból, tanyákról származó és az 
azokkal szomszédos udvarokból, majorok­
ból, tanyákról származó hasított körmü 
állatok.

Továbbá kikötöm, hogy ezen heti 
vásárokról hasított körmü állatok csakis 
Debrecen város határán belül hajthatók 
el vészrnentes utakon akár levágásra, 
akár továbbtartásra, úgy hogy elhajlás, 
elszállítás Debrecen város határából szi­
gorúan tiltva maradjon. Ezen hetivásá­
rokra érkező hasított körmü állatokat 
vásártéri bejáróknál kellő számban alkal­
mazandó állatorvosok egyenként alaposan 
megvizsgálják a törvényhatósági királyi 
állatorvos ellenőrző felügyelete alatt.

Földmivelésügyi miniszter.
X A városi számonkérőszék ülése

A városi számonkérőszék tegnap ülést, 
tartott a városháza nagy tanácstermében. 
Az ülés, melyen Puky Gyula főispán 
elnökölt, reggeli 9 órától 12 ig és délután 
3 - 6-ig tartott. Átvizsgálta a szárnon- 
kérőszók az összes városi hivatalok ügy­
iratait és számadásait. Ma a számonké­
rőszék a hivatalok helyiséget vizsgálja 
meg,

X A megyei közigazgatási bizottság
ülését az országos vásárra való tekintet­
ből nem e hónap 10-én, hétfőn tartja 
meg, hanem e hónap 11-én, azaz kedden.

X A kereskedelmi miniszter sztrájk- 
rendeleie. A hivatalos lap tegnapi száma 
Láng Lajos kereskedelmi miniszter ren­
deletét közli, hogy a másodfokú iparha­
tóságok milyen eljárást kövessenek a 
sztrájkoló munkásokkal szemben. A mi­
niszterelnök tudomására jutott, hogy a 
másodfokú iparhatóságok sztrájk esetén 
nemcsak a békéltető tárgyalásokat tart­
ják meg, hanem az ipartörvény 159. §-át 
helytelenül értelmezve, a sztrájkoló műn' 
kasok visszakozása és munkába állításá­
ról is intézkednek. A miniszter kijelenti, 
hogy a másodfokú iparhatóságok az 
utóbbira nincsenek feljogosítva, mert 
sztrájk esetén csak az ipartörvény 103. 
esetleg 164. szakaszát tarthatják szemük 
előtt.

EGYHÁZ és ISKOLA.
A lelkész választás. Dávidházy Já< 

nos egyházmegyei esperes, mint értesü­
lünk, visszautasította a debreceni egyház 
presbitériumának a lelkész meghívás el­
len tett felebbezését és megtette a lel­
készválasztás előkészítő intézkedéseit. Az 
esperes tudvalevőleg nem adott helyet a 
bresbiterium felebbezósének és e hó 19-ik 
napjára, szerdán d. e. 8 órára egyház- 
községi gyűlést hivott egybe a nagy­
templomba. A lelkészválasztó gyűlés fog 
intézkedni a Szele György meghívása 
dolgában ; azoknak, kik Szele meghívá­
sát nem tartják kívánatosnak, ki kell 
mutatniok, hogy a szavazó hívek egy- 
harmadrósze velük egy véleményen van.
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Szele meghívása, különben ma már csak­
nem bevógzett dolog ; nemcsak a nép, de 
az előkelőbb egyházi ós világi körök is 
örömmel látják őt Mitrovics Gyula örö­
kében.

MŰVÉSZET.
Az országos Dankó hangverseny. Dankó 

Pista szegedi szobrára, mint említettük, 
országos cigány hangversenyt rendeznek 
az ősz elején a Népszínházban. Az előadás 
első felében bemutatják 1 tankénak hátra­
hagyott népszínművét a ,,Cigányélet“-et 
és a darab felvonásicözeiben népdal-ver­
senyt rendeznek. — HL a népdal-verseny 
nem volna más, mint a magyarországi 
összes előkelő cigányzenekarok versenye. 
A cigányzenekarok fölváltva Dankó or 
szágszerte dalolt nótáit játszatták el. Az 
országos cigányverseny előkészítő bizott­
sága, mely a fővárosi sajtó, az irodalmi 
és művészeti világ előkelőségeiből alakult 
elfogadta azokat az előzetes határozato­
kat, miket a versenyen való részvétel 
dolgában a cigányprímások, értekezlete 
hozott. Eszerint szeptember 5. és lo.ike 
között lesz az országos cigányverseny. A 
résztvevő zenekarokat az előkészítő bi­
zottság válogatja. Augusztus hónap utolsó 
napjaiban nagy rendező bizottság fog 
alakulni. Ugyanakkor választják meg a 
cigányverseny zsűrijét is, amely a ver­
senyző cigányzenekarok között a verseny 
dijaknak és pedig ezüst és bronz-érmek­
nek, valamint egyébb művészi értékű 
jutalmak odaítélése dolgában fog dönteni.

Utazás a viz körül.
Pár napja — c hónap 3 áu este fél 

9 órakor — a tűzoltóság kocsijának ré­
mes dübörgése, sípolás, trombitaszó és 
moraj verte fel a Csapó utca s vele 
együtt redaktiónk megszokott csöndjét.

Tűz volt.
A nagyszabású mozgalomból, a ko­

csik állandó le s felfutkozásából pedig 
méltán és joggal gondolhatott arra min­
den nyugalmából felzavart és megriadt 
nézője, a tűzoltóság e lázas készülődései­
nek, hogy valami rettenetes nagy tüzve- 
szedelem fenyegeti városunkat.

Hát bizony-bizony az minden tüzből 
sőt a legkisebből is könnyen keletkezhe­
tik nálunk az Isteni gondviselés nélkül.

Sőt most is úgyszólván és igazán 
csak az segített rajtunk.

Mert igaz ugyan, hogy a tűz csupán 
a Hatvan utcán egy belteleknek egyik 
részét pusztitá el özv. Lichtschein Meny- 
hórtné kárára, az Isteni gondviselés és 
a (kistorony őrének rosszul tett tűzjelzése 
dacára) gyorsan megjelent és erélyesen 
működő tűzoltóink jóvoltából, kik a tüzet 
háromnegyed órai kemény munka után 
eloltották.

Es joggal mondhatjuk, hogy kemény 
munka után. Mert mi minden is történ­
hetett volna s történhetik is esetleg meg, 
ami — e részben — nyomorúságos vi­
szonyaink között — a vízhiánya miatt.

Nem akartuk nyomban az eset után 
a dolgot bolygatni, vártunk, de most 
minden szenvedély nélkül mi elmondjuk 
azt ami igaz is és ami igazán nyomom
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stigo.N is e körülményben, egy 75,000 la- 
kóju, nagyvagyonú,gazdag városban.

Kérem szánandó volt nézni, hogy 
vágtatnak állandóan a vízhiányt! Hatvan 
utcából a Csapó utcára a város szegény- 
lovai vízért a tűzhöz. Tessék elgondolni, 
miként remeg ott a veszélyeztetett kör­
nyék lakossága s áll bénán a tettre kész 
tűzoltóság, mig az oltás legtöbb ós nél­
külözhetetlen eszköze megérkezik.

No kérem ez igazán nem állapot. 
Tessék elképzelni, hogy szélvihar van, 
hogy éjjeli 2 órakor nálunk megszokott 
vaksötétben van a tűz.

Leéghet a félváros, agyongázolhat­
ják magukat százan ós százan a rémült 
rohanásban csak azért: mert se világos­
ság, se viz. Mert ez némelyek szerint 
fölös !

Nem jól van ez igy ! A vagyon, az 
élet, a közbiztonság és egészség hango­
san követelik tőlünk meg nem szűnő 
kérdéssel: vájjon tettek-e már a víz­
vezeték és csatornázás ügyeben az ille­
tékesek valamit, vagy legalább annyit, 
hogy annak leendő létesítése céljából 
már, de múlhatatlanul vizet kutassanak!

És ha nem tették, tegyék! Mert a 
biblia a bünhödóse hatodizigteni, de az 
elemek váratlan bosszúja is koldussá 
tehet egy éjjen át egy virágzó várost.

Nagyon sok volt már reá a példa s 
mi nem is akarjuk oktalanul az ördög­
nek a falra festésével a dolgot serkenteni, 
hanem a józan ész és lelkiismeret sza­
vára hivatkozva mondjuk :

— Munkálkodjanak !
Mert hiszen nekünk még előnyünk 

is volt a nagy lótás-futásból, minthogy a 
viz fele kifutott s egyszer nekünk — a 
Csapó utcának is — kijutott — a locso­
lásból !

Hanem egyidejűleg a veszélyben 
lévőknek meg annál kevesebb jutott ez­
zel is — a vízből !

Ugyan kérem, ha nem volna ez a 
dolog olyan szomorú, nem tarthatnók-e 
azt igazán — csúfosan mulatságosnak a 
nagy, az előre törő és büszke Debre­
cenben 1 ?

EGYLET.

Meghívás A debreceni pincér egylet 
betegsególyző pénztára e hó 14-én éjjel 
2 órakor a Bika szálloda kis éttermében 
rendkívüli tisztújító közgyűlést tart, 
melyre az érdekelteket ez utón hívja 
meg az egylet elnöksége.

Kereskedő ifjak zenekara. Megemlé­
keztünk, hogy a kereskedő ifjak társu­
lata, saját kebelében zenekart szándéko­
zik felállítani. Az egylet tegnapelőtt tar­
tott gyűlésén megalakult a zenekar, — 
melynek ez idő szerint 14—16 igen hasz­
nálható tagja van. A zenekar karmestere 
Nőtl N. akinek vezetése alatt már meg 
is kezdődtek a próbák.

__^1903. augusztus. 7.

H [RE
Napló.

Ipiirmuteurn nyitva minden vasárnap 6s Uungp
napon d. o. 9—19-ig.

Nőegyleti szövő ipar tanműhely nyitva — va­
sárnap kivételével — mindennap délelőtt
7—19-ig és délután 2—6-ig‘

Augusztus 7 Városi szümonkárSszók hiratal-
yizsgálata.

Augusztus 7. Országos vásár.
Augusztus 8. Országos vásár.
Augusztus 9. Kirakodó ós lóvásár.

* Személyi hírek- Kovács József 
polgármester nehány napra birtokára 
utazott. — Vecsey Imre városi főjegyző 
ma a fővárosba utazik, hogy betegen 
fekvő gyormekoit meglátogassa.

* Szabadságról. Dr. Magos György 
városi tb. főügyész szabadság ideje le­
telvén, Karlsbadból ahol gyógyulásul tar­
tózkodott, tegnap haza érkezett és hiva­
talát rövidesen újból át is veszi.

* Magyar név. A m. kir. belügymi­
niszter megengedte, hogy hajdúböször­
ményi illetőségű s ugyanottani lakos 
Lövinger Endre, vezetéknevét László-ra 
megmagyarosithassa.

* Gyászmenet Megható, a szeretet 
és ragaszkodás szép jelét tanúsító me­
netnek tanúja volt tegnap városunk kö­
zönsége, délután 4 órakor. Hadházy 
Ferenc m. kir, állami dohánygyári igaz­
gató ugyanis július hónap 31-ón reggel 
7 órakor a távol Reicheuhallban —hová 
gyógyulást keresni ment — meghalt. A 
család halottját Reichenhallból Kolozs­
várra szállította, hol !eg íap 4 órakor te­
mették, az elhunyt s városunkban köz­
szeretet és tiszteletben állott igazgatót a 
családsirboltjába. Égy idejilleg pedig ná­
lunk a m. kir. állami dohánygyár összes 
alkalmazottjai és munkásainak egész nagy 
tömege élén a tisztikarral, gyászlobogó 
•alatt gyászruhában m ntegy 1000 leány 
kivonult a dohánygyárból s végig a vá­
roson ós főutcán gyászmenetben vonult a 
nagytemplomba, hol gyászistentisztelet 
volt az elhunyt emlékére. Maga a tény 
igazán megható, de ritka is, mely nem­
csak a kegyeletnek ritka szép jele, de 
annak a nagy szeretetnek és ragaszko­
dásnak is, melylyel a gyár minden egyese 
az elhunyt iránt életében tanúsított, s 
mit aztán holta után olyan szépen és 
kegyeletesen megnyilvánitott. A menet 
csendes körútja után a m. kir. állami 
dohánygyárba vonult vissza.

* Dessewify püspök biborossága. A
magyarországi bíboros-kérdés az uj pápa 
megválasztásával, úgy látszik, megoldott­
nak takinthető. Tudvalevő, hogy a ma­
gyar kormány Samassa egri érseket 
akarta bíborossá kineveztetni. — Ezzel 
szemben a Vatikán Majláth gróf gyula­
fehérvári püspök kinevezéséhez ragasz­
kodott. A kormány ekkor Dessewffy Sán­
dor csanádmegyei püspököt hozta javas 
latba, hogy megegyezés jöjjön létre. — 
Sarto József, az uj pápa bizalmas ba­
rátságban van Dessewify püspökkel. Bt 
zonyosra vehető, hogy a legközelebbi bi 
boros-kinevezéseknél a Csanádi püspo 
elsőnek kapja meg a kardinális-kalapot. 
Dessewffynek Sartoval való viszonya
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agyiittal biztosítja Magyarország számára 
as uj pápa szimpátiáját.

* As nj dandárparancsnok nton. Dan­
dárunk ez évi nyári hadgyakorlatait 
Síilvsáp vidéken fogja megtartani aug. 
hó közepe táján. A gyakorlatokon jelen 
lesz Eckensberger ezredes is, a debreceni 
4 ik honvédlovas dandár uj parancsnoka 
Kit csak nemrég neveztek ki Pécsről a 
tőlünk a fővárosba a második dandárpa- 
raiicsnokául áthelyezett kiváló földiák 
Kaffka Ignác tábornok helyére. Eckens­
berger honvédlovas tábornok, dandárpa- 
-ancsnok már e napokban el is utazik a 
gyakorlatok színhelyére Sülysápra.

* Zöldy Márton gyásza. Gyász érte 
2öldy Márton fővárosi kedvelt iró társun 
kát a Pesti Napló belső munkatársát. 
Felesége Alszeghy Ilona, a kir. operaház 
volt tagja szerdán éjjel szivszólhüdésben 
Leányfalván — ahol nyaralt — hirtelen 
elhunyt. Halálát előkelő raüvósz rokon 
sága, férje és három leánya siratják. — 
Temetése tegnap délután voit.

* A szász királyi család áttérése. A
francia lapok azt Írják, hogy a szász 
trónörökös újra szeretne nősülni s azért 
az egész uralkodó esaiád a protestáns 
hitre térne át. annál inkább, mert a 
szász királyság alattvalói legnagyobbrészt 
evangélikusok s csak százhúszezer a ka­
tolikusok száma. Az öreg király e hir 
szerint azonban nem fogja elhagyni ősei 
vallását.

* Halálozások. Tegnap a következő 
haláleseteket jelentették be az anya­
könyvi hivatalban : Nagy Károlyné ev. 
ref. 60 éves, Tokaji Ferenc ev. ref. 76 
éves, özv. Szabó Istvánná ev- ref. 72 
éves, Medgyesi Géza ev. ref. 5 hónapos, 
özv. Szabó Miklósné ev. ref. 87 éves, 
Menyhért Sándor ev. ref. 28 éves, Tóth 
Gábor év. ref. hét napos.

* Megszegett vasárnapi mnnkasznnet.
A kereskedelemügyi miniszternek a va­
sárnapi munkaszünetről szóló uj rende­
leté sok iparosnak, de főleg a pékeknek 
sehogy sem tetszik. Tegnap is nyolc péki 
mestert büntetett meg Erdélyi rendőrka­
pitány, mivel a vasárnapi munkaszünetet 
megszegték. A törvény, törvény s igy 
helyes is, hogy a vasárnapi munkaszü- 
netszegőket a rendőrség erélyesen meg­
bünteti

* Érdekes katonai áthelyezés. A most 
megjelent Verordungsblatt, katonáók hi­
vatalos lapja érdekes hirt jelent. Barna 
Ferenc kadét tiszthelyettest a 37. gya­
logezredből szolgálati okokból a 12-ik 
ezred boszniai zászlóaljához Plevjébe he­
lyezték át. Ez az áthelyezés azért birt 
különös érdekességgel, mert az áthelye­
zés a Julius 12-iki nagyváradi véres be­
számoló miatt történt. A tüntetők szét­
osztására kirendelt katonaság egyik 
szakaszának, mely a Kert utcán alkotott 
kordont, Barna tiszthelyettes volt a 
parancsnoka. Itt történt, hogy a fiatal 
tiszthelyettes a zavargó tömeg fenyegető 
magatartását látva, tüzet vezényelt s a 
katonák a levegőbe lőttek. A katonai 
készültség parancsnoka, Wenderinszky 
kapitány lóhalálából odavágtatott s a 
tüzet beszüntette:

— Az istenért — kiáltotta — mit 
csinál kadét? Feuer einstellen 1

Ez az a szolgálati ok, amiért a 
tiszthelyettest Boszniába áthelyezték, 

Pheo a tizenkettedik komáromi gyalog- 
e^edhöz, a mely a bileki gyászos eset 
jQiatt lett utóbb is nevezetessé. A tiszt* 
üelyottoat tehát katonáók megbüntették 
elhamarkodott cselekedetéért.

tft08,_augusztiis 7.

* Utcarendezés. Bizony az ilyesmire 
nem sokat ad a városi tanács. Itt min­
denki odaópiti házát, ahová akarja- Hogy 
aztán a háztulajdonosok iparkodnak minél 
többet elsajátítani gyalogjáróból, azzal 
senki sem törődik. Arra pedig egyáltalá­
ban nem is gondolnak építkezéseknél, 
hogy talán az amúgy is görbe utcákat 
talán szabályozni is kellene. Jelenleg a 
feimontly utcán folyik ilyen építkezés. 
A Simoníty utca eddig is olyan girbe­
gurba volt, hogy annál kanyargóbb még 
egy szerpentin ut sem lehet. Most meg a 
38. számú házat körülbelől mástól méter­
rel építik kijebb a gyalogjáróra, mint eddig 
volt. Ez a semmit nem tekintő, önző 
építkezés az utcából is elvesz egy jókora 
területet, azonkívül a Simonffy utca is 
kap uj görbületet. — Kívánatos volna, 
ha a városi tanács még idejekorán meg­
akadályozná ezen Ízléstelen építkezést.

* Petőfi szülőháza üveg alatt. Kiskő­
rösről, Petőfi Sándor szülőföldjéről Írják, 
hogy azt az egyszerű kis lakást, mely­
ben állítólag a nagy költő született, 
üvegtető alá akarják venni, hogy az rom­
bolásától mindenkorra megóvják és a 
jövendő számára kegyelettel megőrizzék. 
Erre nézve a fővárosban most tették fo' 
lyamatba a szervező és előkészítő munká­
latokat. Zseni József, a Nemzeti Szövet­
ség társelnöke, ki az amerikai magya­
roknak a zászlót vitte, áll a mozgalom 
élén.

* Könnyű kenyérkereset. Könnyén 
jutott állandó keresethez Varga József né 
egyeki lakos. Már két éve állandóan be­
járt Stark Herman egyeki korcsmároshoz 
ós fali szekrényből álkulcssegélyével 
mindennap kisebb nagyobb összeget el­
lopott. A jó kereset azonban megszűnt, 
mert tegnap — mint onnan jelentik — 
rájöttek a betörésre. A vizsgálat kiderí­
tette, hogy Varga Józsefné két év alatt 
több mint 2000 koronát hordott el a 
Stark pénzéből. Vargánét feljelentette a 
csendőrség a kir. ügyészségnél.

* Csapjuk el a rendőrséget! Ripünk 
tegnap esie a fenti szavakkal rontott be 
a redakcióba.

— Megbolondult maga ? — kérdi a 
szerkesztő.

— Sőt most kezdek bölcscsé lenni !
— Korán kezdi ! Da hát mi baja 

megint a rendőrséggel ?
— Kérem, el kell csapni az egész 

rendőrséget az utolsó rendőrig.
— De miért ? Talán magát is be 

akarták csukni ?
— Dehogy !
— Kár I De mi baja hát ? !
— Kérem a rendőrség mindennap 

egész nyíltan bevallja, hogy nem tud 
semmit.

— Ne mondja!
— De mondom !
— Hát mondja !
— Igenis kérem, nem tudnak sem­

mit.
— Hogy érti ezt ?
— Egyenesen. Napok óta nem ka­

pok egyetlen hirt sem a rendőrségtől. — 
Kétségbe voltam esve, már öngyilkos­
ságra gondoltam.

— Csak gondolt ? Kár, hogy a gon­
dolatot nem követte a tett.

— Óh mily előzékeny szerkesztő 
ur ? . . .

— Ugye'?
— Naponta vallatom a rendőrség 

minden tagját, nem tud e valamit. Nem 
biz én semmit, szokták rá telelni. Teg­
nap meg pláne egyik kapitány ur azzal 
fogad, mikor hirér megyek hozzá :

— Nem tudok én kérem semmit 1

Hát szabad ilyen rendőrséget tar- 
tani. melynek egyik kapitánya nyíltan 
bevallja, hogy semmit sem tud.

* Az adósok fekete könyve. A Deb­
recenben augusztus hónap 15 én tartandó 
cipószgyülés napirendjének utolsó pontja 
a rosszul fizető adósokkal szemben való 
védekezést vette fel tárgyalásul. E pontba 
Kovács Dániel (Győr) határozati javas­
latot nyújt be, melyben javasolja, hogy 
a rosszul fizető adósok neveit egy fekete 
könyvbo írják be s azoknak egyetlen ci­
pész se hitelezzen. Hát kérem abba a 
bizonyos fekete könyvbe csak azokat az 
adósokat Írhatják be, kik fekete cipőért 
maradtak adósok. A divat változó: ma 
szürke, holnap sárga, barna, fehér, piros 
és még sok másszinü cipőért maradnak 
adósok a megrendelők. Ezek neveit te­
hát szürke, illetve sárga, bírna, fehér, 
piros és még sok másszinü könyvbe tes 
sók beírni. Akkor aztán a sok szinü 
könyv mellett az igen tisztelt cipészek 
színét sem látták majd a megrendelők­
nek. Annyi bizonyos, hogy az a bizonyos 
fekete könyv nagyon is veres posztó 
lesz az adósok szemében ; de a kölosöi 
nösség jogos elvénél lógva, méltányos 
volna talán egy a közönség számára 
fönntartandó fekete könyv is, melybe a 
nem pontos és rósz cipőt készítő cipé­
szek kerülnének viszont belé. Mart amúgy 
mégis nagyon egyoldalú és részrehajló is 
volna e dolog.

* Gazdátlaa kenyér. Már egy hete
hever a bűnügyi osztály iktatójában egy 
10 kiló súlyú kenyér. A kenyeret vala­
melyik vevő hagyta Kernhoffer József 
Szentanna utcai boltjában. A kereskedő 
a bűnügyi osztályhoz vitte a gazdátlan 
kenyeret, de tulajdonosa — ki esetleg 
gyanús utón jutott a kenyérhez — nem 
jelentkezett. 1 egnap aztán nyilvánosan 
elárverelték a kenyeret, melyért 1 kor. 
50 fillér folyt be a szegényalap javára.

* Érdekes esküvő. Egy szép sze­
relmi regénynek utolsó felvonása játszó­
dott le tegnap délelőtt a nagy­
váradi városházán az anyakönyvi hiva­
talban. Tegnap lépett házasságra Lakner 
József tanár, a nagyváradi főgimnázium 
volt premontrei-rendű profeszora Gyár- 
mathy Camilliával, a nagyváradi ev. ref. 
leányinternátus volt nagykópzettségü és 
bájos igazgatónőjével.

* Az olasz bő™. A magyarországi 
szöllőbirtokosokat meglehetős-ón érdekli 
az olaszországi szőilőtermés, mórt hiszen 
a leszállított borvám következtében az 
olasz bor beözönlése folyton nagy 
arányokat ölt. Az idén Itáliában óriási 
termést várnak s annyi bor lesz, hogy 
egesz Magyarországot eláraszthatják vele. 
Az árakról persze nem igen lehet beszélni, 
de könnyű elgondolni, hogy alacsony 
árak lesznek, mert hiszen a tiz fokos ó 
bor hektója most sem mg többre 9—1(X 
forintnál, a kikötőbe szállítva. Ehhez 
hozzátehetjük, hogy a bortermés nálunk 
is nagynak Ígérkezik. A szőllő még nem 
érett, de a külföldön már julius eleje 
óta fogyasztják az olasz szőlőt, mely 
oly korán érik, hogy mig tőlünk is kül­
földi piacokra kerülhet a szőlő, addig 
az olasz termés egy részét, természetesen 
csak a korán érő kisebb részt, nyers 
állapotban elfogyasztják.

* Az exlex és a fölmondás. Egy cse­
lédlegényt idézett be mára a cselódügyek 
vezetője.

Azt panaszolta ellene a gazdája, 
hogy a fölmondási idő betartása nélkül 
akar eltávozni a szolgálatból.
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Az osztályjegyző rászól a le­
gényre :

— Hát nem tudja, hogy 14 nap előtt 
kell föl mondani ?

— Tudom én, kérem alássan.
— Akkor miért nem mondott föl

idejében ? , ...
— Hja kérem, exlex van! Nincs 

adó, nincs katona, nincs iölmondás !
* A világ legjobb órája. La Chaux 

de*Fonds az a nevezetes város, ahol a 
világ legjobb órája készült. Egy Ditischem 
nevű órás készítette ezt a zsebórát, a 
melyről a National Phisical Laboratory 
Kiewben hatheti szigorú vizsgálat alap­
ján kiadta a bizonyítványt, hogy a leg­
jobb és legfinomabb óra a földkereksé­
gen, Kipróbálták mindenféle elhelyezés­
ben, betették hatvanfokos hidegbe és 
kilencvenfokos melegbe és az óra ebben 
az abnormis temperát urában huszonnégy 
óra alatt csak egy tizennyolcad másod­
perccel tért el egy Greenwicbben meg­
vizsgált kronométertől. Az órát hatezer 
koronáért meg akarták venni, de készí­
tője tízezer koronát követelt érte. Eddig 
egy másik órát tartottak a világ legjobb 
órájának, amelyet Galay londoni órás 
készített.

* Kágyértébü ékszerek Angliában 
kincseket érő ékszerek vannak egyes fő­

úri családok birtokában. Első bel} en áll 
ebben a tekintetben a királyi család, 
melynek kincstárában, a korona ékszere­
ket és az aranvasztalnen üt beleértve
1,200,000 font sterling (24,000,000 _ kor.) 

értéket őriznek. Egész Angliában az ékszer 
és asztalnemű 50,000,000 font str. képvisel. 
Indiában, dacára a lakosság roppant sze­
génységének, az egyesek által összehal­
mozott ékszerek értéke még nagyobb. 
Ennek az a magyarázata, hogy a jobb- 
módnak bankok hiányában ékszerekbe és 
drágakövekbe fektetik be megtakarított 
összegeiket, különben pedig a köznép is 
elhalmozza testét ékszerekkel, Az Iindiá- 
ban igy ékszerekbe fektetett tőkét 
350,000,000 font sterligre becsülik.

* Utazás a zsolnai kiállítási a. A
magy. kir. államvasutak igazgatóságától ; 
vett ‘értesítés szerint a zsolnai iparkiálli- i 
tás tartama alatt vagyis f. évi augusztus 
1-től szeptember 13-áig annak összes 
állomásairól valamint a Kassa—Oderbergi 
vasút magyar vonalának állomásairól ke­
zelésük alatt álló helyiérdekű _ vasutak 
állomásainak és a szomszédós forgalom­
nak kizárásával. Zsolnára úgy a személy 
mint a gyorsvonatokhoz minden szomba­
ton és vasárnapon, valamint a Szent 
István ünnepnapon és az azt megelező 
napon mérsékelt áru menettérti jegyek 
adatnak ki. Ezen menettérti jegyek, me­
lyek árai minden állomáson hirdetve 
vannak, érvényességük tartamán belül a 
kiállítás egyszeri megtekintésére — még 
pedig tetszés szerinti napon, tehát azon 
napokon is, a melyeken magasabb belépő 
árak szedetnek be — jogosítanak, mi 
mellett azonban a menettérti jegy a ki­
állítás pénztáránál lebélyegzés végett 
bemutatandó. A menettérti jegyek ti na­
pig érvényesek oly módon, hogy a ki­
adás napja első napnak számittatik s a 
visszautazás legkésőbb a hatodik napon 
éjfél előtt megkezdendő. Miután ezen 
menettérti jegyek csak a kiállítás láto­
gatásának megkönnyebbítése céljából adat' 
nak ki, ennélfogva ezek a visszautazás­
hoz csak is abban az esetben érvénye­
sek, ha azok tulajdonosa a kiállítást 
tényleg meglátogatta, melynek bizonyí­
tékául a jegyeknek a kiállítási pénztár 
bélyegzőjével kell ellátva lenni. Azon 
menettértijegy mely ezen lebélyegzéssel el­

látva nincsen, a visszautazásra nézve 
érvényét elveszti. A kiállításra utazó kö 
zönség egyúttal figyelmeztetik, hogy az 
idegen foigalmi és utazási vállalat részé­
ről egyettértóleg a kiállítás igazgatóságá­
val annak a központi menetjegy irodájá­
val (IV., Vigadó-tér 1. sz.) valamint az 
összes vidéki fiók irodá'ban elszállásolási 
szelvények adattnak ki, 9 kor. 35 fillér­
ért, melyért az utas egy napra szobát vi­
lágítással és kiszolgálással, valamint reg­
gelit, ebédet és vacsorát kap. Azon uta­
sok, kik ilyen szelvényeket váltanak, 
figyelmeztetnek azonban, bogy Zolnára 
való érkezésük alkalmával a pályaudva­
ron levő elszállásolási indában jelent­
kezzenek, mely őket elszállásolni fogja 
Minden egyéb felvilágosítást a magy. 
kir. államvasutak központi menetjegy­
irodája (IV. kér. Vigadó-tér) készséggel 
megad.

Az Arany Bika kávéházában 
ma este Magy ári Testvérek zene­
kara játszik.

A kormányválság
1) i p e i.

Távira t i tudósit ások
— aug. 7.

A késő éj folyamán fővárosi 
tudósítónktól vett távirati értesítések 
szerint az ország immár áldatlan s 
a végsőig bonyolult politikai hely­
zete úgy látszik immár ro­
hamos megoldása felé közeledik.

S mig a legutóbbi nehéz napok 
sokféle kombináció között a Ház 
feloszlatása, uj képviselő választá­
sokról beszéltek folyvást, csupán a 
fölött okoskodván, vájjon az exlex- 
hen megtelietö-e vagy sem ; addig 
a távíró — és meglehetősen nyo­
matékos sőt e részben is számot 
lévő politikai faktorra hivatkozva, 
arról hoz hirt hogy beavatott kö­
rökben azt tartják, hogy a kabinet- 
1 áIság elkerülhetetlen.

Héderváry miniszterelnök ma 
tényleg ö felségénél lseiben volt. 
A király ma is hosszas kihallgatáson 
fogadta és holnap is fogadja,

Tény, hogy annak hire, misze­
rint a miniszterelnök a kabinet le­
mondását viszi lseidbe, már tegnap 
és ma is fövárosszerte komolyan 
tárgy altatott sőt a Pester Lloyd, ,
mely e részben nagyon számottevő I 

egész valószínűnek jelentette is 
azt ki.

Hogy mit hoz a miniszterelnök 
magával ezen útjáról, pár órák titka 
csupán.

Mi pusztán regisztráljuk e dol­
gokat is és azt is, hogy minden 
megoldási kombináció között a je­
len állapotnak mi is ezt a módot 
tartottuk és valószinüsitjük ma is a 
leghihetőbbnek.

Távirati tudósításaink e neveze­
tes útról és kombinációkról szó-sze­
ri nt az alábbiak :
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Budapest, aug. 6. <A Pester 
Lloyd esti lapja Írja : Héderváry 
a királynak a legvégsőre készült 
parlamenti viszony feltárása mellett 
valószínűleg a kabinet lemondását 
benyújtja.

A király elhatározását nem lehet 
előre tudni, de beavatott körök őzt 
tartják, hogy kabinet váltság kike- 
rülhetlen. A Pester Lloyd hire min­
denütt nagy feltűnést kelt.

Budapest, aug. 6. Héderváry 
miniszterelnök délután két órakor 
Ischelhelbe érkezett. Lehet, hogy 
király még ma, de legkésőb holnap 
délelőtt kihallgatáson fogadja.

Isebei. aug. 6. Király egy és 
egy negyed órai kihallgatáson fo­
ga dta 11 é dem rá í yt.

Holnap a király ismét fogadja a 
miniszterelnököt.

Nem lesz talán érdektelen felemlí­
tenünk, hogy még meg sem történt a 
kabinet váltság s illetve az esetleges le­
mondás s elfogadása, a fővárosi politikai 
körökben — a budapesti esti lapok köz­
lése szerint — már is az a hir kering, 
hogy a miniszterelnök, mint elődje Széli 
is, utódjául a felségnek gróf Andrássy 
Gyulát fogja ajánlani.

Rövid pár óra s megválik minden.

A király pohárköszöniöje.
Ischl, aug. 6. A tegnap Mayer püsi 

pök tiszteletéie adott udvari ebeden a 
király pohárköszöntőt mondott az ünne­
pekre. 0 felsége térhálót is intézeti 
Moyer püspökhöz, amelyben a jubiláló- 
nak szerencsét kívánt és szolgálataiért 
hálás elismerését fejezve ki, neki a tit­
kos tanácsosi méltóságot adományozza.

A román király Becsben.
Budapest, aug. ti. József Ágost fő­

herceg és Augusta főhercegnő Kis-Ta- 
polcsányból Becsbe érkeztek, hogy részt 
vegyenek a román király Bécsire tartóz­
kodása alkalmával tartandó ünnepsé­
geken.

A külügyminiszter a királynál.
Bécs, aug. 6. Gróf Goluchowski kül­

ügyminiszter franciaországi utjából visz- 
szatérve, vasárnap Jsehlbe érkezik.

Láng miniszter Pozsonyban.
Pozsony, aug. C. Ma délelőtti gyors­

vonattal ideérkezett Láng miniszter, hogy 
elnöki minőségben részt vegyen a Po­
zsony-—vác-i evangélikus esperességigyű­
lésen.

Az nj pápa.
Róma, aug. 6. Az uj pápa ellen már 

megindították az intrikát. Az olasz sajtó 
egy része úgy akarja feltüntetni Sarto 
megválasztását, mint Ram poll a győzelmét. 
Holott nyilvánvaló, hogy Rum poll a utolso 
percig Sarto ellen dolgozott. Sarlónak 
már hétfőn délután 40 szavazata volt e
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ncak Rampolla és társainak ellenkezése
n az oka annak, hogy a választás 

ÍLdiff elhúzódott. A választás végered­
ménye az, hogy Sarto ötven. Rampolla 
tíz és Gotti két szavazatot kapott.
4Z 60m felel meg a valóságnak, — 
hogy Rampollát Ausztria-Magvarország 
tiltakozása miatt nem választ itták meg. 
tTAfffin reggel S art ónak csak 31 szava­
zata volt, de ekkor di Pietro bibornok 
visszalépett s az ö hívei is Sarlóra sza­
vaztak.

forradalom a ßalkänoi).
Szófia, augusztus 6. Az egész 

Moaasztori kerületben kiütött a 
forradalom. A felkelők a táviró 
vonalakat elvágták.

Dinamtt a zágrábi törvényszék pincéjében.
Zágráb, augusztus ti. A törvényszék 

pincéjében ma dinamit bomh&t találtak. 
A városban az izgatottság nagy, a vizsi 
gálától megindították.

Megszűnt árvizveszedelem.
Budapest, augusztus ti. A legutóbbi 

napokban félő volt, hogy ismét árvizve­
szedelem következik be, de a ma érke­
zett jelentések szerint a Duna, Tisza, a 
nagyobb mellékfolyók mind apadásnak 
mdultak. A Vág s a Latorca is apadó 
jelleget öltött s most már azoknak vidé­
kén sem kell veszedelemtől tartani. A 
budapesti fotyammérnökség jelentése sze­
ri nt a Duna a fővárosnál tegnap óta 
20 foknyi meleg mellett lti centimétert 
esett s mai magassága 426 centiméter.

Gabona tőzsde.
Budapest, augusztus fi, Buzakinálat mér­

sékelt, tételkedv gyönge. Lanyha irányzat mel­
let 16.000 méter mázsa került forgalomba né- 
i ny fillérrel olcsóbb árakon, Egyébb gabona­
nemek bágyadtak. Idő esős,

Huza októberre 7.36 -87
„ novembere 7 58—59

Rozs október 6.20—21
, októberre 6.43-44

Zab októberre 5 36 —37
, novemberre 5.60-61

Tengeri 1904. májusra 6.11-12
Tengeri júliusra CC tO 1 o

Repce 11,00-10

Begónyosarnok.
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párt embereinek, azoknak, akikett itt for 
róttál maroknak neveztek, több kilátásuk 
van a sikerre és a kormányra jutásra,

Savinien! az anyai dédelgő szere- 
tet rákaputta arra,hogy magát mint a csa­
lna központját és szomefényót tekintse 
? minden vágya és törekvése arra irányult 
életb ura^Ikodjék, első szerepet vigyen az

... Dttől az estétől kezdődött royalista 
1 láziéinak széttoszlása Fölötte magában 
hogy ezentúl nagyobb figyelemmel fogja 
kísérni, mi történik a másik társadalmi 
körben.

II.
Hozzá tudunk-e mi járulni az 

isteni kegyelemhez ? Feleljen Savinien 
de Louéssart.

A gonzagi Szent Alajosról nevezett 
kápolna félhomályában. Savinien telállott 
a padjában és odafordulva az egyszerű 
fekete szószékhez, amelyben a katekiz­
mus tanításával megbízott káplán á'lotL 
hiábe erőlködött, hogy eszébe jussanak a 
szöveg szavai.

Az isteni kegyelemről szóló fejezet 
a legnehezebben érthetők egyike és bár­
milyen kitűnő emlékezőtehetsége volt is 
Savinnienek, nem jutott eszébe a felelet.

Tizeukétéves lóvén a fiú, szülei úgy 
találtak, itt az ideje, hogy hozzáfogjanak 
a vallásos oktatáshoz, úgy, hogy négy 
hónap óta katekizmust tanult. Hetenkiüt 
kétszer gyűltek össze a bérmálásra ké­
szülő gyermekek a kicsiny kápolna fe 
nyőpadjain ; hátul a lányok, meg a fiuk 
az oltárral szemben, mely fölött fafarag- 
ványu keretben diszlett egy nagy fest­
mény : gonzogai Szent Alajos képe, a 
mint egy liliommal teli virágváza mellett 
térdel.

— Hozzá tudunk-e mi járulni az 
isteni kegyelemhez ? — ismédé a segéd- 
lelkész türelmetlenül.

Savinien annál kevésbbé tudott erre 
a kérdésre kielégítő választ adni, mert 
hátul a lányok között az első sorban egy 
barna kis lányt pillantott meg asztrakán- 
utánzata sapkában, mely alól ki kikaud;- 
kált göndör fürtű haja.

Ennek a kis lánynak a pajkos ten- 
gerszin szeme és gúnyolódó kis szája 
roppantul magára vonta a figyelmét. 
Ciaudinettenek hívták és az apja kertész 
volt valamelyik külvárosban.

Savinien az első tanórák óta észre­
vette ezt a kis lányt, a ki tiszta szinte 
elegáns ruházatával, gúnyos kis szájával 
szellemes, behízelgő tekintetű szemével 
cs csengő hangon elmondott intelligens 
válaszaival eleitől fogva kivált a társnői 
közül.

(Folyt, köv.)

Második rósz.

(Folytatás.)
ÍQl, tűntek fel előtte, mint az 
lóbabok, melyeknek esetlen mozdult 
vaiumi népligeti bábszínházban múl 
miSt 68 ™osl kezd:e már érteni, 1 
nárth ^U!ly° J^k iskolatársai V. He 
tan lölt’ Is raee tudta neki be 
az öre„ va a,racniiyi legitimista ezcl 
viersÍLl!rakhoz hasonlít, a kik, d'E 
valóban n ynitl liaSyképüsködnek al 
laki kn>;^Ttnaßy.dicsőség az, ha 
annak -i >llk tartozik és Savinien p 
és na,,‘. iluszta gondolatára is, hogy
tart°Sl’JQv'?mAeMV,ek “
lakból azt uT es logikával a h 

- v. ütköztette, hogy az el

Csáthy Ferenc
— könyv-papír és zenemükereskedő, — 
Debrecen II. Egyháztór 2. sz. a nagy­
templomnál, ajánlja a t. szülék és nemes 
tanuló ifjúság szives figyelmébe a nagy 

szünidőre

10000 kötetből álló
magyar és német kölcsönkönyvtárát.

■..... Bővebb felvilágosítást nyújt a
kölcsönkönyvtárjegyzék. —

7

1166—1903. V. k. szám.

Árverési hir let n íny.
A debreceni kir. jbirósá :nak V. 

20)8 4 — 1903. számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Szűcs Juhánnn 
részére Kiss Lajos és neje debreceni la­
kostól 200 kor. tőke, ennek 1903 már­
cius hó 25. napjától számítandó ti száz t. 
lékos kamatai és eddig összesen 54 kor. 
80 fill, perköltség erejéig 1902. évi de- 
cember hő 11 én biróilag le foglalt és 
752 koronára becsült bútorok, borok, és 
egyéb ingóságok 1993. évi szeptember hó 
5-én délelőtt 10 órakor kezdetét veendő 
és Vendég-utca 18. sz. alatt megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén bacsároa alul is el fognak 
adatni.

Debrecen, 1903. augusztus hó 3-án.

Oláh Géza,
bírói kiküldött.

n

jf 'ff Wi
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II

J:

Ä Aki; k V

raimban teljes jattállás

servkötőícben

KELETl-féle legújabb 
cs.és kir. szab. sérv- 
kötö pneumatikus pe- 
lottaval a legtökélete­
sebb a maga nemé­
ben ! Nem császár­
ném okoz keile met, 
len nyomást és rend­
kívül kitűnő fekvé&U 
által fölülmúl minden 

más gyártmányt-
Egyoldalu
12 korona.

1 Kétoldalú
24 korona, 

Testegyenészeti gyá­
mellett készülnek to-

Ira
vábbá: járó és támgépek, müfüzök ferdénnöttek

részére,

— miilábak és kezek, —
haskötők, gummi-görcsér- harisnyák stb. stb
Valódi francia gummi övó különlegességek 

eredeti párisi csomagolásba.
Arak korona értékben! Tucatonkint 2. 4 

6, 8, 10. 12. Legújabb, 1903. évi, körülbelül 
3000 díszes ábrát tartalmazó árjegyzéket titok­
tartás mellett küld ingyen és bérmentve

orvos-sebészi mii- éskötszergyara. Alapítva 1878
Budapest, IV., Koronaherceg-n. 17 sz.

ÍSS®mm
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Sfforvátfi. András

szoba- és templom festő. 
Debreczen, Piacz utca 21. sz. alatt.

(A Tisza-palota átellenőben.l

Elvállal mindenféle szobafestése­
ket, tapetimzásokat, templomok 
festését, oltárok és szószékek ara­
nyozását művészies kivitelben.

Csasz és. kir. udvari szállító.

BIDSKOP
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DeifBczEi] — Vá^ártei1,
A uagyhcség miatt mindennap 
* étikor kezdődik a műsor!

í
2.

3.
4.
5.
6.

7,
8. 
9.

10.

11.

12.

13

14.
15.
16.

Mai műsor:
Hálál da harcz,
Kukasvisdal,
Egy Kincmatográf előadásán, 
-Majom.
Eulalia,
Sinder János kalandja,
San- Juani ütközet,
Küzdelem a zászlóért,
A borbélynál,
Ne játszatok petróleummal, 
Akadály xersenv, 
tiktór a királynő,
Loubet francia köztársasági 
elnök Oroszországban. 

Amerikai gyorsvonatok, 
b’ará sony 1 álom,
Hamupipőke.
n é. közönség szives pártfo 

gásat kéri;

arten György.

A világon legjobb lábbeli fényesítő és fényerőm mindenféle világos és fekete bőr­
nemek részére, mely kiváló széj fényt és tartósság ad a bőinek. Elhasznált pe­

csétes, sárga vagy barnabőrnek 8 Lyosin egészen uj fényt ad.

Alapittntott 1832. gyári raktár Bées, I. Schnlerstrasse 21. Mindenütt kapható.

Miért szenved ön ? iLiSlSÄL“ Iefti°íb .gyógyszer ,áU frencieJkezesére, miáltal minden veszedel- I 
mes operációt elkerülhet, ez a Fherry A. gyógyszerész féle

valódi csoda Centifola-kenöcs. I
I

, E gyógyszerrel egy H éves, gyógyithatlannak tartott lábbait 3 
gyógyitatott ki, újabban egy 22 éves rákszerü betegség. . 3

Ez a valódi csoda Cenlifolia-kenőcs használtatik. Mell és tejbe / 
tegsegekel gyermekágyasoknál, vörheny, sebfolyások, dagadt lábak í 
gás, szúrás, lövéseknél, idegen tárgyak kivételénél a testből, mint" $ 
üveg darabok fa homok, tövisek. Daganatoknál, rákos képződések- I 
nel égési sebeknél, fagyott testrészeknél, nyagdaganatnál sat. sat. Csak ? 
2 tegely küldetik el egyszerre, áia 3 kor. 50 fii. franko a pénz elő- * 
jeges beküldése mellett vagy posta bélyegekben. í

Színes bizonylat áll rendelkezsre.
utánzatoktól óvakodni kel], fenti védjegy s a felírás „Schutzengel — Apotheke \ 
des A. 1 hierry m Pregrada legyen beégetve, Minden tégelynél használati uta- I 
sitás van. Utánzók a törvény értelmében megbüntettelek, szinte a hamis elá- ><

rusitók. I
I- óraktár Budapesten Törők I, gyógyszerésznél, Zágrábban littelback S 1

gyógyszerésznél, Becsben Brady E. gyógyszerésznél.
B.

A
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Székelyföldi elsőrangú természetes alkalikus sós savanpviz.

Iái Fii1

kiváló köptető és étvágyemelő szer.

Javasolva:
a torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, a 
tüdőtuberculosis minden stádiumában, a gyomor és 
bélhuzam hurutos bántalmainál, vérszegénységnél, 

köszvény és izom csuznál.

Kapható:
Minden gyógyszertárban, drogueriában és 

• . íüszerk ereskedésben .

Kulkezelösé^;:
3MsrrznasaaK&Baaaasfsms-:zt/traviiKCiy? .. . v. i vczx.auBMtaBKna

A .>> viT 1 JíX

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


